

公校委託私營流行全美

據說既可改善成績 又能獲得利潤

麻州十五學校投入試驗

上

由創業家克利斯·輝托於一九九〇年所成立的「愛迪生計劃」贏得三所

【紐約時報波士頓十八日訊】麻薩諸塞州十八日進行了全美在教育上最大的膽的嘗試，也就是將十五所公立學校交由十三個私人經營，包括營利的「愛迪生計劃」（Edison Project）。

由於十三個團體所設計的教育方法不同，麻州政府將可以藉此比較成果。「愛迪生計劃」將把學校的上課天數增加到二百一十天，比麻州的規定天數要多一個月。由一名退休海軍少將所領導的另一個組織則要替遊民子女開辦一所住宿學校，並強調技術訓練。「鱈角國家海岸」和一些其他的鱈角文

化團體則將在布魯斯特設立「教育村」。這些組織包括教師聯盟，社區組織，大學和非營利的基金會，以及擁有「愛迪生計劃」的輝托公司。他們辦學

校的共同點是小班制，強調基本知識和德育，同時也遵照麻州的課程進度。全美其他七個州也有這類的學校，可是都沒有像麻州這樣同時讓這麼多不

同的組織來經營公立學校的大膽作風。

這些學校基本上將不受地方學區的控制，也不受州法律的約束，而是直接向州當局負責。因此，這些學校在用人的人事權上有更多的彈性，在預算和財務上，也比一般的公立學校有更大的迴旋餘地。加州於兩年前也開始類似的實驗，但限制最多一百所學校。

他說，他預計每所學校將耗資兩百萬元在地皮和建築工程上，這不包括州政府和地方政府為每名學生所補助的四千多元至六千多元不等的金額。他說，三所學校將於一九九五年八月開學，起先都是小學，然後在合約的五年期中逐漸增加年級。

「愛迪生計劃」的工作人員說，他們將花政府同樣的錢來改進學生的成績，並在未來獲得利潤。他們的對手，在巴爾的摩經營公立學校的「選擇教育公司」也如此說。

麻州政府官員十八日對這些公校私營的計劃表示興奮。他們估計，約有二千多名學生將在這十五所學校入學，還不到全州公立學校學生的百分之一。